

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Két évre 24 korona
 Negyedévre 8 "
 Három hónapra 2 "
 Egyszeri szám ára mindenütt 8 fillér.

Politikai napilap

Főszerkesztő: Magyar József.
 Felelős szerkesztő: Dr. Könyveskötő Ottó.

Szerkesztőség és kiadóirova: Erzsébet-tér 7.
 Megjelenik hetili kivétellel mindennap.
 Telefonszámok: Szerkesztőség 400. Kiadóirova 180. — Nyomda 122.

Most, hogy a békéről

beszélünk, ne keressük már, hogy ki kezdte és hogy kezdte, azt keressük, hogy fejezzük be ezt a világhátsztrófát. Nem érdekelnek a külpolitika diplomáciai furfangjai és fortélyosságai, egyenes és őszinte hivallásait, becsületos kijelentéseit követeljük annak a törekvésnek, hogy békét akarunk. A Vatikán akciója éppen úgy kedves nekünk, mint a stockholmi erőfeszítés. Egyik hang, amely az örök világból száll szíjjei a fáradt világ felett és a vértengerben fuldokló emberiség elgyötört szívét akarja megérteni, éppen úgy vágyainkat szolgálja, mint a másik, amely az izmokat és erőket feszíti neki annak, ami a háború folytatását akarja ráuk erőszakolni. A római imádság és a stockholmi fenyegetés, egyik emberi érzésekhez szól, a másik az emberi öntudatnak súlyos vaspárbóllyel való ébresztését akarja, mind a kettő a népek nevében, amelyek már kezdik mindenhol megérezni a véres játékok és bűle akarnak szólni sorsuknak intézésébe. A hadseregnek, amelyek most páratlan erőkihajtással mérköznek, a népek, amelyek hallatlan szenvedésekért adták fel jólétüket s nyugalmukat, mind egy célért vernek és szenvednek.

Minden nap ami közelebb hozza az őszet, minden zizezés, amit az avarba hulló falevél hallat, fájdalomosan emlékeztet az elmúlt tél borzalmas szenvedéseire, államunkba beleszűrődött katonafestivérünk alakja, ahogy dermedt hideg tél éjszakákon őrt áll a hóvárhar kegyetlen zugában a rideg lövészárkokban. A kesztre feszített világ megváltását sürgetjük, mert nem látjuk további célját a vérontásnak, nem találjuk indokát ezegény harcoss testvéreink új szenvedésének.

Sok reménnyel, sok álom színe igéreteivel mentünk a küzdelembe és harcolunk negyedik esztendeje. A természetben immár negyedszer hullnak a falevelek és a földi istenek szavai nem mutatkoztak termékenyeknek. Reményeink fájának régen dus lombozata is elvirul, lassan leperog róla minden levél. De ahogy a családostól, amiket olyan pazarul ostromolt most az évet, gyarapodnak, mögöttük mindig erőteljesebben zeng a népek öntudatának szava, mely nem harcot, hanem békét akar. Vajjon csakugyan jön-e megoldás, mielőtt még újra megeredne a negyedik háborús tél hideg viharra? . . .

Sikeres harcaink albán csapatokkal.

— Osztrák-magyar vezérkar jelentés. —

Budapesti, szeptember 25.

(Hivatalos.) KELETI HARCTER: Helyenkint előtérli harcok. OLASZ HARCTER: Az Isonzó mentén erősebb ellenséges tűzértségi tűz és élénkebb repülőtevékenység.

DÉLKELETI HARCTER: Albániában hadacsapatokkal sikeresen harcoltunk.

A vezérkar jelentése.

Nagy német repülőtémadások Angliában.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, szeptember 25.

A nagy német repülőtevékenység jelentése:

NYUGATI HARCTER: Rupprecht hajútrónörökös hadacsoportja: Múltan tűzértségünk az ellenséges űlegeket erőteljesen leküzdötte, ezzel a harcvezetésen időnkint az ellenséges tűz jelentékeny csökkenését kényszerítette ki. Néhány erősebb tűzhullámot az angolok kis támadásai követtek.

A német trónörökös hadacsoportja: Az Aisne mentén és a Champagneban átmenetileg fokozódó tűz és felderítő űtközések, amelyekből foglyokat és zsákmányt szállítottunk be. A Maas keleti partján a Vacherau Ville Chaumont Mancourt ut közötti heves tűzértségi tevékenység mellett helyi gyalogsági harcok folytak. Acaumonttól délre csavatalak 400 méter szélességben árkokat foglaltak el a franciáktól, amelyeket több ellen-támadással szemben megtartottak. A Chaume erdőben elkeseredett közelharcokra került a sor, amelyek nem változtattak a helyzeten. Becovauxnál az ellenség vonalába leadott előretörésünk teljes sikerrel járt. A harcban 450 franciát fogtunk el. Éjjel Malancourtán egy rohamcsoportunk betört az ellenséges állásokba és számos fogollyal tért vissza. Tegnap este repülőtevékenység megfigyeltek Anglián. London sárvában katonai építményekre és raktárakra, azonkívül Doverre, Southandere, Chathamra és Sheernessre bombákat dobáltak le. Tűzvétségek jeleztek a hatást. Repülőtevékenység a kanadai seregeknél tért vissza. Dünkirchen ellen is bombatámadást intéztünk. Az ellenség 13 repülőgépet veszített. Scheich főhadnagy 22-ik és 23-ik, Woestli főhadnagy 21-ik légi győzelmet aratta.

KELETI HARCTER és MACEDON ARCIVONAL: Nem volt nagyobb harc tevékenység.

Ludendorff, első támadásvezető.

Közeli békét várnak a svájc antánt-körökben.

Bern, szeptember 25.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Berni jól értesült körökben azt a hírt közölték, hogy az antánt svájc képviselői és küldöncsei francia és az angol követségeken és konzulátusokon működő személyek annak a felfogásuknak adnak kifejezést, hogy a háború néhány hónapon belül, talán már ez évben véget ér. Oroszország és Olaszország valószínűleg kiáltják a hadiszelő államok sorából és Angliában is beszéljék már, hogy a buvárhárcok előbb-utóbb kimerültek az ország segítő forrásait. Angliának tehát békére kell törekednie, még mielőtt ez presztízisének nagyobb csorbításával járna. Mindezeket felül — mondják svájc antántkörökben — Angliában és Oroszországban keveset várnak az amerikai segítségköt.

Az új osztrák kabinét bemutatkozása

— A Reichsrat ülése. —

Bécs, szept. 25.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A képviselőház mai ülésén mutatkozott be az új osztrák kormány, mely alkalmából dr. Seidler Ernő miniszterelnök részletesen ismerte az új kormány programját.

Ma sem mulasztott el a reichsrat ülése bohrány nélkül. A képviselők észrevették, hogy Klotz mellett Burival volt képviselő áll, akit több évi börtönrre ítélték és aki úgy mint Kramerz, elvesztette a mandátumát.

A miniszterelnök beszéde alatt Gruber képviselő felszólította Burivalt, hogy hagyja el az üléstermet, Burival vonakodott a felszólításnak eleget tenni, mire a képviselőház elnöke a miniszterelnök beszéde után felszólította Burivalt, hogy hagyja el a termet, mert nincs mandátuma. Ha nem tesz eleget a felszólításnak, büntetést követel el és elfognak elene járni.

Burival kijelentette, hogy nem megy ki, mire az elnök felbeszélte a kabinét az ülést. A cseh radikálisok nagy lármában törtek ki. Burival a szünet alatt is a teremben maradt. A pártok elnökei értekezletre gyűltek össze, amelyen a csehek azt az állásponrtot képviselték, hogy az összes katonai ítéletek semmissé.

Hosszas tárgyalás után kompromisszum jött létre, mely szerint a mentelmi bizottság fog ebben az ügyben dönteni. Miután Burival ezután elhagyta a termet, az elnök az ülést újból megnyitotta és a ház a napirendre tért át.

Közvetlen az ülés megnyitása után megjelentek a kormány tagjai, kiket a ház több oldalán baráságosan fogadtak. Stahl és Daun harctéren esett képviselők helyét koszorúval borították.

Gross dr. elnök az ülés megnyitása után az általános katonai helyzetéről szólva Keletgalícia és Bukovina felmentését s a 11-ik Isonzo csata győzelmes kimengedélit üdvözli és azon reményének ad kifejezést, hogy sikerülni fog az ellenségben a békehajlandóság előidézni.

Ezután Seidler dr. miniszterelnök szólt fel és beszéde elején kijelentette, hogy a jelenlegi kabinet már nem arra szorítottuk, hogy a pillanatnyi állami szükségietet kielégítse, hanem igyekszni fog hogy Ausztria állandó gazdasági kiegyensúlyozott legyen. Ez csak akkor lehet-

Barrikádok a béke érdekében.

Ujabb zavargás készül az olasz városokban.

Basel, szeptember 25.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Popolo d'Italia írja, hogy bizonyítékaik vannak arról az újabb puccsról, amelyet a szocialisták terveznek. A semlegeség híveit sürgősen felszólítják, hogy emeljenek barrikádokat, mert különben soha sem lesz béke. Milánóban, Népolyban és Turinban már készül a tervvel ennek az akciónak.

Nem tartják be a hentesek a maximális árakat.

Panaszok özöne indult az első napon.

Tegnap lépett életbe a sertésus, zsir és hentesújság új maximális árai. Az új maximális árak a következőkben vannak megállapítva:

Olvaszított disznósír 12 K, friss nyers szalonna 10 K, hajt 11 K, füstölt szalonna 12 K, kolbász 10 K, I. rendű sertésus (tramondáli és fehérpecsenye) 10 K, nyak, comb, lapocsa és borda 9 K, véres- és májshunka 8 K, disznósajt 8 K, tőpörtyű 8 K. Ezek az árak minden nyomtaték nélküli érendők.

Amikor ez a régeu várt maximumálisi rendelet megjelent, a város vezetősége egyszerűen elrészelt hangu felhívást intézett a hentesekhez és egyéb eladókhöz, amelyben közölte velük, hogy a maximális áron felül vesz vagy elad, az ellen a legszigorúbb kihágási eljárás fog megindulni. Együttal azt a kötelező erejű ígéretet is tette a város, hogy nem hajlandó tovább tűrni a fogyasztói önzenség további kizsákmányolását.

A közvélemény örömmel üdvözölte a város tanácsának ezt az első erélyesnek látszó lépését és hitte, hogy a valóság is oly dicséretes eredményű lesz, mint amilyen megérdemelten szigorú megtorlással fenyeget a rendelet. Tegnap volt a nagy nap, az új maximális árak életbe lépésének első napja és kétségtelenül meglepetést hozott. Bebizonyult, hogy a hentesek fúmagják a hatóság szigorú fenyegetését. Az Ujvidéki Hirlaphoz egész napon át özönével érkeztek a panaszok, hogy az újvidéki hentesek bizony most sem adják a zsir olcsóbban 20 koronánál és egyéb cikkekben is ragaszkodnak a régi, szigorúan tilos árakhoz.

Bejelentették ezt a körülményt Payerle Nándor főkapitánynak, aki megígérte, hogy általában utat nyújt az újvidéki henteseknek tanítani és akit maximális árul lépésében tártának, az ellen megindítja a legirgalmatlanabb eljárat.

Itt említtük meg, hogy ma egy szakértőtől érdekes levelet kaptunk, amelyben az van bebizonyítva, hogy milyen hallatlan nagy nyereséggel dolgoznak a hentesek tulajdonképpen a maximális árak mellett is. Ha a hentes — mondjuk — két darab bőr sertést vesz 350 kfló előfolyban, a törvényes levonásokkal maximális áron, akkor list 1985 korona 60 fillért. Ő eladja a zsir 12 koronáért, a húst és kolbászféléket pedig 9 koronáért különként. Ez összesen 21 korona, aminek a költséparányosa 10 korona 50 fillér, de mi csak 10 koronát számítunk. Neki kerül 6 korona 80

fillérbe és eladja 10 koronáért, tehát keres a két disznónál 1985 korona 60 fillér befektetésnél 934 korona 40 fillért!

Nincs módunkban a szakértő számításait pontosan ellenőrizni, mert erre már igazán nem vagyunk berendezkedve. Ellenben a városnak hatalmas közérlelmézesi fizeme van, amelynek kötelessége cunek utánajárni, mert rá fog jönni, hogy még a mostani, új maximális árak is túlmagasan és a hentesek részére nagyon mellányosan vannak megállapítva és bizony volna még rajtuk revidálni való.

Oroszország különbékét akar kötni?

Zürich, szept. 25.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Züricher Post jelenti: Ideérkezett megbízható hírek szerint az ántán mértékadó körökben komoly megbeszélések folytak Oroszországnak arról a szándékáról, hogy különbékét köt. A washingtoni orosz nagykövét legutóbbi megnyugtató nyilatkozatának is az a magyarázata.

Az olasz király Franciaországba utazott.

Genf, szept. 25.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Petit Journal turini jelentése szerint az olasz király Franciaországba való utaztában érintette Modanet.

Oroszország cáfója a békehíreket.

Stockholm, szept. 25.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Az orosz külügyminisztérium közli: Egyes külföldi lapok jelenléte, melyek szerint a béke tárgyalások megkezdődtek, teljesen alaptalanok és épjóy alaptalanok azok a jelentések is, melyek szerint az ántán a tartós béke megvalósítására konferenciát hívott össze Bernbe. E konferenciával sem az orosz kormány, sem szövetségeseinek semmi összekötése nincs.

Michaellis csütörtökön nyilatkozik.

Berlin, szept. 25.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A birodalmi kancellár csütörtökön, e hó 27-iken állítólag nyilatkozni fog a birodalmi gyűlés főbizottságában a helyzetéről.

Ujabb nagy zavargások Milánóban.

Zürich, szept. 25.

Milánóban, hir szerint, vasrnap újabb nagy forradalmi zavargások voltak és a hatóság lépett közbe. A részletek hiányoznak.

Ujvidék

üdvözölni fogja az új kormányt.

Jakabffy Gyula főispán péntekre, e hó 28-ra hívta össze Ujvidék szabad királyi város e havi kögyűlését. A kögyűlés tárgyszorozatán a kormány bemutatkozásáról szóló leirat is szerepel. Ehhez a ponthoz dr. Kubinyi Károly, dr. Hadasi Szilárd és Mayor József törvényhatósági bizottsági tagok egy indítványt nyújtanak be a kormány üdvözölése. Az indítvány így hangzik:

— Ujvidék törvényhatósági bizottsága Wekerle Sándor miniszterelnököt és a kormányt üdvözli, iránta bizalmát fejezi ki és támogatásáról biztosítja, mert Wekerle államférfiul multjából jogosan merítjük a reményt, hogy kögyűlési és pénzügyi fejlődésünknek a konzolidációhoz vezető lendületet fog adni és mert kormányprogramja biztosítéka annak, hogy kormányzata egyéb vonatkozásokban is történelmi idők és a jövő feladatainak nagyságához méltó lesz.

Megnyugással tudomásul vessük különösen, hogy a kormány a választói ögyökres reformját főfeladatává tette, mert meggyőződésünk, hogy ezt a kérdést nyugvópontira kell juttatni és hogy a jogok kiterjesztésének arányban kell állania a nemzetnek a harcúterén történi erőfeszítésével.

De üdvözöljük a kormányt azért is, mert a világháboru nyomorúságai következtében szükségessé vált népjóléti intézkények megteremtését, törvénybe iktatását vállalja leg-sürgősebb, minden megelőző feladatának, miert is a kormányt halhatós támogatásunkról biztosítjuk.

Csernov agítal Kerenszkii ellen.

Luganó, szept. 25.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Pétervárról jelentik, hogy Csernov volt miniszter, aki átvette a munkás és katonatanács maximalista csoportjának vezetését, kijelentette, hogy megakarja bukttatni Kerenszkii és oly kormányt akar alakítani, amely a katonai és munkástanácsból indul. Oroszország komoly és döntő órák előtt áll, melyek a legközelebbi időben várhatók. Kerenszkii visszatér Pétervárra, hogy az új kormány listáját oroszakkal keresztfül vigye.

László Fülöp internálása

Rotterdam, szept. 25.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Daily Express jelenti: László Fülöp internálása azért történt, mert egy semleges követ akadémia-kájában olyan levelet csempészett a külföldre, amely az angol hatóságot kompromittálta.

séges, ha konzolidált kormány iparkodik a nehéz feladatait megoldani. Legfőbb feladatának fogja tekinteni a gazdaságpolitikai és szociális reformok megvalósítását, természetesen a szükséges állami és népszükségletekről is kell gondoskodni és ezekről több törvényjavaslatot fog beértesíteni, ami ezekkel kapcsolatos. A közérlelmézes kérdését sürgős és legelőször feladatának tekintti és a készlettel igazságos és gazdaságos elosztást célozza. Majd több belügyi és gazdasági kérdéssel foglalkozik. A kormány programját kijelenti, hogy az osztrák alkotmányreformot is feladatának tekintti és valamennyi népnek egyenjogúsítását kívánja. Magyarországon attól a veszélytől tartanak, hogy a nemzetiségek autonómiájának helyreállítása befolyással lesz a dualizmusra. Minden ilyen aggodalom teljesén alaptalan, a kormány rendületlenül ragaszkodik a kiegyezés alap-törvényéhez és hangsúlyozta Ausztriának Dalmáciához való jogosságát.

Nem tartja megengedhetőnek, hogy a kormánynak osztrák belső viszonyok rendezésére irányuló szándéka ösztesítvezzessék egyes nyilatkozatok célzataival, amelyek távol állnak a kormánytól s amelyekért felelősséget nem vállal. A külpolitikai kérdésekkel foglalkozva kijelenti, hogy a legelőbb politikai oszlopa a szövetségesek iránti hűség. A monarchia elsőnek jelentette ki az engesztelékenység jegyében való békehajlandóságot, mert a monarchia védelmi harca nem törekszik erőszakra, hanem tisztességes és tartós békére.

Háasán foglalkozik a pápa kezdeményezésével, amelyről azt hiszi, hogy elérhető olyan megállapodás, amely a fegyverkezés csökkentésével létrehozza a népek közt az állandó egyetértést. Az a készségünk, hogy megengedezre jussunk ellenségeinkkel, komoly és őszinte. Ha ellenfeleink nem ragadják meg a nekik nyújtott kezét, a végletekig fogunk barcolni. Kéri a pártok támogatását.

Öfner előadó beértesítette az amnesztia javaslatát és Stern képviselő előterjesztést tett, hogy a zsidó hossznapra tekintélet ne legyen ülés. Az indítványt elvetették és az ülést holnapra halasztották.

Nincs reménye az ántán-nak Oroszországban.

Berlin, szept. 25.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Vossische Zeitung jelenti: Londoni hir szerint Franciaországban el vannak készítve rá, hogy Oroszország rövid időn belül kénytelen lesz szövetségeseit általános békére kényszeríteni vagy különbékét kötni.

Ez évben béke lesz még!

Rotterdam, szept. 25.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Valkérhoz közelálló körök, mint a Daily Telegraph írja, azt hiszik, hogy a béke újév előtt létre fog jönni.

Mogin Száva ügyét november 20-án tárgyalja a hadosztálybíróóság.

Budapest, szept. 25.

Budapesti munkatársunktól.

Az Ujvidéki Hírlap részletes tudósítást adott szeptember első napjaiban a Mogin Száva dr. ujvidéki ügyvédjéről ellen megartott hadosztálybíróósági tárgyalásról. Közölte annak idején, hogy a katonai ügyész felszárulatos bántette és az állam hadi erje ellen irányuló bünteti címén emelt vádat Mogin Száva dr. ellen, aki azonban a tárgyaláson nemcsak tagadta a vádiratban ellene felhozott vádakat, hanem tanukra is hivatkozott, akik igazolni tudják, hogy ő mindig lával tartotta magát a polikátiát és soia semmiféle vonatkozásban nem volt a nagyszerű törkövésekkel.

A budapesti közös hadosztálybíróóságon a főargyaláson kihallgatott tanuk Mogin Szávának ezt az állítást igazolták is, akkor azonban ítéleire nem került a sor, mert a bíróság magáévátette Léavy Rudolf dr. védőnek több irányú előterjesztését és a tárgyalást elnapolta.

Ertesztéseim szerint Mogin Száva dr. perében most ismét kifűztek a tárgyalási terminust, a múltkor félbeszakított főargyalást november 20-án tartják meg, ugyancsak a cs. és kir. hadosztálybíróóság Margit-körtuti helyiségében, erre a tárgyalásra beidéztek azokat a katonákat, akik dr. Mogin Szávával együtt voltak a hadifogságban és akiknek a valómása igazolni fogja, mennyiben felelnek meg a valóságnak a dr. Mogin ellen felhozott vádak, illetve mennyiben fedi a tényállást a vádelt védekezése. A katonaság gondoskodott róla, hogy a beidézett tanuk kivétel nélkül meg is jelenjenek. Az új főargyaláson mindössze annyiban lesz változás, hogy a tárgyalást nem Kiszely százados-hadbíró fogja vezetni, mert őt közben mászova helyezték el.

Paul Jób.

Drágálik az ujvidéki és szerémi bort. Egyetlen borvétel sem történt.

A korai szőlőfajták szűretése az ország legtöbb vidékén folyamatban van és ezt megszakítás nélkül követi az általános szűret. Így korán régóta nem szűreletek az országban. Az idei must minősége a legjobb évjáratokkal veheti fel a versenyt. Mennyiség tekintetében a viszonyok nem egyformák. Vannak vidékek, ahol a tavaszi fagyok és a jégverés okozott tetemes kárt, míg egyes hegyvidékeken a szénkéng hiány miatt az átlagnál is kevesebb lesz a bor. Vannak ismét vidékek — és ez szerencsére Ujvidéken is így lesz — ahol az idei szűret mennyiségileg is legjobb reményekkel kecsegtet.

Aránylag több lesz a törköly és kevesebb a must, mint a normális években. Ennek oka a júliusi és augusztusi forróság. Mindezek ellenére jó szűretre lehet számítani.

A szőlők terjedelmét figyelembe véve, az országban ezidőszent egytől vagy egyháztól résszel kevesebb termőszőlő van, mint az utolsó békésvényben volt.

Az idei bortermés az ötmillió hektoliter mustot aligha fogja meghaladni. Az új bor ára még nem alakult ki és még olyan vidékeken is, ahol a száraz napok óta folyamatban van, kevés eladásról lehet hallani. A termelők új borukért legalább is azt az árat követelik, mint amennyit tavaly óborít lehetett elérni. A kereskedők és vendéglősök ezt az árat egyelőre megadói nem hajlandók. Mivel a magyar borok iránt nemcsak Ausztriában és Németországban, de az északi semleges államokban is nagy érdeklődés nyilvánul meg, valószínű, hogy a borárak még sem fog olcsóbbodás beállni.

Ujvidéken a termelők már most elárnek újborért 4-5 koronát, amíg a borkereskedők általában megmaradnak a 2-40 koronás kínálati árnál. A katonaság lefejtett új borért hordóval együtt 3.60 koronát kínál. A termelők természetesen erről az ártól tudni sem akarnak, úgy hogy eddig egyetlen boreladás, illetve vétel nem történt.

A bor árán rendkívül kihatással lesz az a körllmény, hogy Németországnak mennyi borra lesz szüksége és hogy mit kínál ezúttban a magyar bört, úgy hogy a börtünkert beözönlő ezüsttel egyttal a valutánkat is megjavíthassuk.

Német esti jelentés.

Berlin, szept. 25.
A Wolff-ügynökség jelent: Flandriában váltakozó hevességi útharc. Az Ypern—Nami uton egyes gyalogsági harok ránk nézve kedvezően folyak le. A többi nyugati fronton, keleten és Macedoniában nem történt döntő esemény.

27-én lesz az orosz demokráta kongresszusa.

Stocholm, szept. 25.
A demokráta konferencia szeptember 20-ra összehívott első ülését egy nappal elhalasztották, hogy az összes meghívottak résztvehessenek.

HIREK.

Bogát István altábornagy Ujvidéken. Amint már tegnap jeleztük, Bogát István altábornagy Budapest katonai parancsnoka lovag Karmitschnig Miksa vezérkari ezredes kíséretében hétfőn este Ujvidékre érkezett. Bogát altábornagy kedden délelőt megzemélyeket az ujvidéki katonai intézményeket és a délutáni vonatral elutazott.

Török rendjellel kintüntetett ujvidéki gyógyszerész. A hivatalos lap közli, Weinfeld Jenő tart. katonai gyógyszerjárulnok, ujvidéki földink, aki ezidőszent Jeruzsálemben teljesít katonai szolgálaiot, az otomán császári hadieremmel tüntetett ki.

Ujvidék két képviselőt küld az országgyűlésre. A választójogi minisztériumban már nagyrésztben lefektették a választójogi javaslat alapelveit. Az új választójogi törvény fontos újításokat fog maga után vonni. Így például a kerületiek újból fogják beosztani és az Ujvidéken is változást fog előidézni, amennyiben a tervezet szerint Ujvidék két képviselőt jog az országgyűlésre küldeni.

Hosszu nap. Ma van izraelita polgárátárnak a legnagyobb ünnepe: a hosszú nap. A mai istentisztelet reggel 6 órakor kezdődik, míg a másik 11 órakor lesz.

Munkás közéletmezési bizottsági tagok panasza. Megirta annak idején az Ujvidéki Hírlap, hogy az ujvidéki szociáldemokrata párt, ugyis mint a szervezett munkásság szakmai érdekvépviselete, memorandum foglaltja össze azokat a kívánásokat, amelyekkel a reánk jövő tél életmezést nehézséggel elhárítani vélte és felajánlotta segítségét Ujvidék szab. kir. város vezetőségének. A memorandum a megalakított közéletmezési bizottság első ülésén Jocsák Kálmán bizottsági tag által benyújtott indítványokkal kiegészítette. A közéletmezési bizottság megalakult, azonban rövid működése után egy szűkebb körű bizottságot küldött ki. A szűkebb körű bizottság kiküldése óta pedig nemcsak a közéletmezési bizottság nem lett üzembe, hanem a szűkebb körű bizottság működése is teljesen szűntel. Az ujvidéki szervezett munkásság vezetősége most beadványban arra kéri a polgármestert, hogy a közéletmezési bizottságot rövid időn belül hívja össze, működésének nyújtson teret, mert ellenkező esetben szervezett munkásság kijelölése alapján beválasztott bizottsági tagokat a párvezetőleg a bizottsági tagságról való lemondásra szólítja fel s a közéletmezés kérdésében minden felelősséget elhárít magától.

Egy vérmes horvát képviselő. Zagrából jelentük: Radics parasztpárti képviselő a tartománygyűlés mai ülésén oly heves beszédet mondott a kormány, Magyarország és az uralkodóhoz ellen, hogy harminc napra kitiltották a szaborból.

Kirendelés. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a szabadkai ügyvédi kamara a közelmúltban elhunyt dr. Davidovics Milán ügyvédi iródjára részére gondnokot dr. Prodanovics Mihály ujvidéki ügyvédet rendelte ki.

Ujvidéki rokkant hadnagy hazaárkezése Dániából. Wagner Tivadar hadnagy a Wagner Testvérek cég társtőfőke, a legutóbbi rokkantszállítmánnyal Dániából, ahova üdülés céljából internáltak, Budapestre érkezett és ezidőszent a Múcsarnok hadikórházban nyert elhelyezést.

Kicsérlik a gyermek, öreg és beteg internáltakat. Budapestről telefonálja tudósítónk: Az osztrák-magyar és az orosz kormány közötti hosszú tárgyalások után megegyezés jött létre, amely szerint kicsérlik a 16 éven aluli, 50 éven felüli és beteg férfiakat és nőket, akiket a háború elején internáltak.

Vojaovits Ivo drámaíró jubileuma. Konte Vojnovics Ivo, a magyar irodalomban is jóhangzású horvát drámaíró október első napjaiban ill meg hatvanadik születésnapját, mely alkalmat tisztelettel arra használnak fel, hogy Horvátországban országos gyűjtést rendezve, megmentsék az igen szűkös viszonyok közt élő és költő az anyagi gondoktól. A költő, akinek legutóbbi drámája A napraforgó hölgy a budapesti Magyar Színházban is jelentékeny sikert aratott, Zagrábban súlyos szembajjal betegnek fekszik és féls, hogy elveszti szemvilágát. Mindamellett alkotó tevétsége nem nyugaszt és amint értesülünk Imperatrix című drámáját most fejezi be, amelyet még a háború előtt kezdett meg és a zagrábi nemzeti színházban akart színezhatozani.

Október 30-ig be kell fizetni az ebádót. A városi tanács közhírre teszi, hogy a f. évre érvényesített ebádó kivétési lajstrom október 1-től 15-ig a városi tanács adóügyi osztályánál közzemlére van kitéve és ez idő alatt megfelelbezhető. Egyttal felhívja a tanács az ebátlajdonosokat, hogy a kivett ebádót október 30-ig fizessék be.

Szöknek az árvák a selymgyárárból. A selymgyár igazgatója ellen felolytatott feyelemi viasglát már befejezést nyert, de Szekszárdon még mindig nem történt meg a döntés és értelmetlen, hogy a szekszárdi selyemnyesztési főfelügyelőség már rég nem hozta meg a közvéleményt is meggyújtató döntését. Ennek aztán az a következménye, hogy egyre mátra szöknek az árvák a selymgyári otthonból. Legutóbb is Dénes Vilma mondott ének idején bucsut a meleg selymgyári tűzhelynek, ahonnan az árvák az igazgató ütegelése célj az ablakon szaktak kigrátni.

Lehet börtölet váltítani a színházba. Rózal Imre, a Nádasdy-féle színházulat titkára Ujvidékre érkezett és holnapóti kezdve rendelkezésre áll a börtölet váltítani akárá ujvidéki közönségnek.

Cement- és téglagyár atakul Ujvidéken. Ujvidéken — amint megbízható helyről értesülünk — egy tökéletes pénzcsopórt egy nagyobb szabású cementár, téglacserépgyár alapítását tervezzi. A tárgyalások eredményben már megindultak és minden remény megvan arra, hogy eredményre is fognak vezetni.

Megkezdett orvosi rendelés. Dr. Nemes Sándor honvédförvos,

Csunya nők — szépek

Szép nők — szebbek

lesznek, ha arcórtük, keblük, nyakuk és kezük tömörségére, telisítettségére és megpésztésre állandóan a legtekélyesebb bőrápoló szerrel a variódi

Diana alabastrom-pudort használják. Egy kísérlet meggyőzi e szer csodábra — illő hatásáról.

Mindenütt kapható! Főelárúsióhely: —

Diana Kereskedelmi R. T. Budapest, V., Nádor-utca 6.

aki 26 hónapig orosz hadifogságban volt és kisorsolás után került vissza hazájába, jelenleg Ujvidéken teljes katonai orvosi szolgálatot, Petőfi-utca 6. sz. alatti lakásán, mint nő- és helygyógyász, megkezdte orvosi rendelését.

Eloffgáták a titeli gyujtogatót.
Jelentette az Ujvidéki Hírlap, hogy **Vucselics Milán** titeli gyujtogató gyilkos merénylőjét tervezett dr. **Hadasi Koszta** ujvidéki ügyvéd ellen, smélt az ügyvéd öt beszámolatának nyilvánvitára és így megmentette a börtöntől. A bosszút forró elmebeteg embert az egész környék csendőrsége és rendőrsége idáig hiába kereste, meri Budapestre szökött és onnan csak most tért vissza Tírelre a szüleihez. Titelen a csendőrség azonban elfogta és visszakísérte az ujvidéki kórház cimebeteg osztályára, ahonnan nemrég megszökött, de ahol most erősen őrzik.

Lakáson elrejtett árúk. Milovánovics Szvetozar Kezér-utca 35. számú lakásán a rendőrség 243 darab különböző ruhaszövetet, 2 csomag lüsztert, 25 csomag bélesre való keimét, 9 csomag balérsre való vásznat talált. Továbbá egy nagy ládában istentisztelethez való papírúsa szövetet és bársonyt. Milovánovicsnak a háboru előtt nagy szabózele volt Ujvidéken. Az elrejtett árúkat, amelyeket a rendőrség egyelőre őrizet mellett a lakásán hagyott, Milovánovics a háboru óta halmozott fel és ezzel elvonta a közszükséglet elől. Milovánovics ellen a rendőrség ma lefolytatja a kihágási eljárását.

Lopások. **Kriszák János** Darányi-telep 5. szám alatti lakos két héti Petrócra tartózkodott és ezalatt a lakásából 5 drb. vánkost, tolat, egy dunnát, 1 ágyterítőt, 1 paplant, 3 fejkendőt, 1 abroszt, 4 függönyt, 11 kis vánkost, 1 ingot, 1 táska, 1 fésűt, 1 pár cipőt, 100 kilogramm vörös és foghegyűt és egy hagedűt lopnak el, összesen 600 kor. értékben. — **Basch Sándor** állami végrehajtó neje tegnap este 11 órakor a vonatnál Ujvidékre érkezett és látta észre, hogy ridikujlijéből kelfedező női aranyórát ellopították. Az órának előlő fodelebe B. F. monogramja volt bevésvé és aranyláncan függött, amelyen egy 4 sarkos zsinzu volt. A két 400 korosa, de Baschnéttól ugyanakkor még 90 korona készpénzt is ellopították. A gyuanu egy kövér asszonyra írányul. — **Haller István**é, Vukovics-utca 21. szám alatti lakos tegnap este egy 15—16 év körüli fiút fogadott föl kocsinak a fu szonban a 200 kor. értékű löszerezámmal ma megszökött. A rendőrség keresi a tolvajokat.

Tisztek is kaphatnak vitézségi érmet.

Bécs, szept. 25.
(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A király a következő legfelsőbb parancsot adta ki: Számos derek tisztjeimnek óhaját ismerve elhatároztam, hogy az arany és első osztályu ezüst vitézségi érmeiket ezentali tisztiek is megkaphatják. Az adományozás jogát magamnak tartom fenn. Oly esetekben, mikor egy tiszt teljesen celtala-

nul, csak hogy vitézségi érmet kaphjon teszi kockára életét, vitézségi éremre nem tejeszhető fel. A tiszték vitézségi érmeinek szalagja arany és ezüst névjegyaimmel látaudó el és a III. osztályu katonai érdemkereszt előtt viselendő. A vitézségi éremek után pótlék tisztseknek nem jár. Udvari vonal, szept. 25. **Károly s. k.**

Kiadóhivatalos: Ujvidéki Hírlap
sarkindó és nyomdai részvevőrség

Köszönetnyilvánítás.
Mindenteknek, akik fárdatmunkát részvétükkel enyhítették iparkodtak, de különösen az ujvidéki henteseknek és mászásoknak, akik felejthetetlen, drága, jó apánk

Nikolics Gavra
halála alkalmával ravatalára korszorut helyeztek vagy a végfisztessegen megjelentek, közszükséglet mondtak.

Ujvidék, 1917 szept. 24.
Nikolics Nikola és Milán.

ÜGYES KIFUTÓT

keres az

Ujvidéki Hírlap
kiadóhivatala.

APRO HIRDETÉSEK.

Egyesületi hirdetés: 10 soros 1 koronára. Másnap korábbi más 10 fősor. Vastagabb betűköl szedést 20 soros, vastagabb és keskenyebb 10 soros 2 koronára. Aprox hirdetések: 10 soros 1 koronára. Aprox hirdetések: 10 soros 1 koronára. Aprox hirdetések: 10 soros 1 koronára. Aprox hirdetések: 10 soros 1 koronára.

Egy rövid keresztúros modern alg egytoldó zongora eladó. Megtekinthető 28-ig. Schönborn Cnotek puszta.

Szalós és portál keresték megvételre. Ajánlatok Ujvidéki Hírlap kiadóháza.

Elveszett szombat este fél 6 és 6 óra között az érmény gáton egy fekete taff kabátja. Beszélgetés megalatást kérem adja át a kiadóhivatalnak.

Drága. Beteg és életunt vagyok. Felőlő az idegesség, a nyugtalanság, a vágy, oltathatlan nagy és igaz szerelmem.

Uri leány iradai vagy bizalmi állást keres. Cim a kiadóban.

Jeggyűrű elveszett a Könyök-utca sarkán. Beszélgetés megalatást 20 K jutalom ellenében adja le a kiadóhivatalban.

Csak egy papír szívünk, ez pedig



ABADIE

Mindenes cseléd kerestetik 2 személyhez. Cim a kiadóban.

6 drb. 9 hónapos prima serés eladó, Bathányi-utca 28.

Értesitem a tisztelt hölgyközönséget, hogy kalapjudozságaim megérkeztek. Mindennemű átalakítást elvállalok. Mayer Beta II. Rákóczy-ut 10 az udvarban.

Háromszobás lakást vilányvilági-tással azonnalra keresek. Ajánlatok a kiadóba intézendők.

Egy 3-ik elemi osztályba járó fu mellett egy magyarul és németül beszéző kisasszonyt keresek. Cim a kiadóban.

Egy bejárónőt keresek reggel 6 órától 11-ig. Cim Rákóczy Ferenc-utca 87.

Keresek Ujvidéken

raktárnoki vagy pénztárnoki állást a gabonaszakmában esetleg más irodai munkát is. 53 éves vagyok magyarul, horvátul németül beszélek. Cimem **J. H. Ruma** Irégi-utca 4. sz.

Dugókért
használatkért fizetek és átveszek minden előzetes megtervezés nélkül 14 koronát kilontként utánvéttel

A. KOHN
Prag Karolinental 496.
BEVÁSÁRLÓK KERESTETNEK.

Ingatlanok eladása.

ELADÓ Ada és Mohol községgel szemben Bácskában a Tisza bánáti oldalán, két kilométernyire az álmástól 690 hold egytáre tartozó földbirtok. mellékpilllettel két puszta az oszlik felszerelve minden modern mellékpilllettel. Az egyik major 413, a másik pedig 277 hold kiterjedést és a mellékpillletet mellett egy-egy lakható kastély áll.

A földbirtok biztos minden áradással szemben a minőség tekintetében ugy Bácskában mint az ország többi legtermékenyebb vidékén a legelsőek között áll.

A föld ára holdonként 3400 de gyors elhatározásnál előnyös árendemény. A föld egy része parcellázható és jól eladható.

Gyors ajánlatok

Forgalmi Részvénytársaság
Ujvidék Kossuth L.-u. 37 címére kiüldendők. Sürögycim Forgalom. Telefon 297. Fízetési feltételek előnyösek, mert egy millió előnyös kölcsoút lehet kapni.

Gép- és hengerolaj
Gépszir, Karbolincum valamint közsény kátrány minden mennyiségben kapható

Komlós Bélánál
Ujvidék, Kossuth Lajos-utca 43. (Örmény-utca bejár.)
Intorburban telefon: 391. sz. n.